



● 重点关注

可穿戴设备：“帮忙”还是“添乱”？ 是双刃剑 需进一步验证

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）实时监控用户身体状态指标，包括血压、心率……2022年奥斯卡热门影片《不要抬头》中，主角科技大佬彼得推出了的一款可以实时监测用户身体状态的手机博得观众的眼球。

电影之外，随着我国人口老龄化进程加快、慢病人群增多，及“互联网+健康医疗”的推动，智能穿戴设备，如运动手环、智能手表、智能跑鞋等在医疗健康领域的应用日益广泛。

近日，一则“67岁高血压患者总觉心脏有问题，去某三甲医院心内科检查后没问题”的新闻引发社会关注。报道称，该患者配戴的智能手表显示心脏

漏跳，但半年内进行了6次就诊都没发现“有问题”。

该患者的遭遇不禁让人产生疑问：可穿戴设备究竟是“帮忙”还是“添乱”？

“随着对数据的依赖逐步加深，我们渴望获得更‘精准’的健康信息，

但这些数据并不作为诊断的唯一参考依据，更不能认定为诊断结果，不当使

用可能引起患者对某些并无意义的信息过度关注，尤其经常变动的心率、心律与血压，引发不安与焦虑。”北京大学人民医院心血管内科主任医师胡大一教授在接受《医师报》

记者采访时表示，可穿戴设备是把“双刃剑”，一方面可穿戴设备研发应用发展非常快，对实现远程

医疗、随访、健康管理和患者自我管理健康与慢病带来了便捷；另一方面如没有完善的健康与慢病服务体系，有时可能引发患者对心率、血压等多变的数字过度关注，引发焦虑及其相关的躯体症状。

欧洲高血压学会发布的一项新声明指出，无袖带血压测量是一个快速发展且前景广阔的领域，包括基于可穿戴设备、智能手机、袖珍设备或其他类型设备中嵌入传感器、信号处理和算法来估计血压，但由于这些新设备的准确性尚未得到验证，目前不适合临床使用以及家用。

声明指出，许多不同类型的无袖带血压监测设备，使用许多不同的技术，验证过程非常复杂，需要

制定验证方案，每种类型的设备都会有不同的验证方案。但目前这些数据尚缺乏，无法推荐这些设备用于临床，这些设备甚至不适合在家使用。

此前，解放军总医院陈韵岱和郭豫涛等在JACC发表的文章称，利用智能手表、手机等移动设备，实施房颤综合管理，可显著降低房颤患者的卒中等栓塞风险和再住院率。

郭豫涛发表的另一项研究显示，移动智能设备还有助于房颤的早期筛查。该研究中187912人使用智能设备监测脉搏节律，其中424人（0.23%）收到“疑似房颤”通知。在262例有效随访者中，227例（87.0%）确诊为房颤，智能设备监测信号阳性的

预测值为91.6%。

同时，美国麻省总医院的一项研究发现，与传统房颤筛查方法及不筛查相比，用可穿戴设备来筛查房颤更经济、有效。

目前我国电子穿戴设备正处于快速发展阶段，不同品牌产品的测量精度、传感器能力、算法水平还参差不齐。胡大一建议，在电子穿戴设备盛行的当下，为能更好地辅助健康检测，应尽快落实配套服务管理平台，引导患者改变不健康生活方式，充分落实非医疗干预，全面落实个体化的五大处方——药物、运动、营养、心理睡眠、戒烟限酒。“可穿戴设备是双刃剑，用不好适得其反，不仅不治病，反而可能致病！”胡大一说。

● 医师报·理事会

长沙市第一医院 提升基层医务人员宫腹腔镜技术

医师报讯（通讯员 姚雅丽）“在丰富的理论授课基础上，还设置有精彩的手术展播，让学员们在充实专业知识的同时，同步提高操作技能。”11月14日，由长沙市医学妇产科学专业委员会、长沙市第一医院联合主办的2022年长沙市宫腹腔镜新技术应用学习班圆满结束。

长沙市第一医院妇科主任刘丽文介绍，自2019年起，宫腹腔镜新技术学

习班已经连续举办4年，通过理论授课、一对一带教、手术直播、技能竞赛等形式，带领长沙及周边地区基层医务人员宫腹腔镜技术整体提升。

大会邀请华中科技大学同济医院冯玲教授、中南大学湘雅医院吴畏教授、湖南省妇幼保健院舒楚强教授、中南大学湘雅三医院肖松舒教授以及长沙市第一医院蒋雅玲教授开展了多维度深层次的学术探讨。

● 图片新闻

200余件藏品再现东南亚中医药发展史



扫一扫
关联阅读全文

医师报讯 有华人的地方，就有中医药。一部华侨华人奋斗史，也谱写了一曲中医药海外发展的华章。

11月10日，由国家中医药博物馆、中国华侨历史博物馆与华侨博物院联合主办的“华踪医迹——东南亚华侨华人与中医药文化展”在北京中国华侨历史博物馆开幕。展览从东南亚华侨华人的移民史视角，以精心的时空创意设计和200余件珍贵藏品展示，展现了中医药在东南亚地区的传播与发展。

● 行业动态

2022年北京协和医学院叙事医学论坛暨课程研讨会召开

协和叙事缓和医疗探索与实践

医师报讯（融媒体记者 欣闻）11月12日，以“协和叙事缓和医疗探索与实践”为主题的“北京协和医学院叙事医学论坛暨课程研讨会（总第六期）”成功召开。论坛由北京协和医学院马克思主义学院人文和社会科学学院（以下简称“马院人文学院”）、北京协和医院缓和医学中心共同主办，北京协和医学院博学社协办。

中国医学科学院北京协和医学院党委书记、北京协和医学院马院人文学

院院长姚建红在致辞中讲到：通过学习党的二十大会议精神，深入领会教育科技人才与健康中国建设相关内容，我们要在各项教学具体工作中贯彻落实党的教育工作方针和立德树人根本任务。姚书记回顾了协和2017年创办《叙事医学》课程的教学与发展概况，结合本次论坛主题，进一步提出要培养有温度的医学人才、践行医者仁心教育。

马院人文学院常务副院长何仲教授主持论坛。她

强调论坛搭建起学者间碰撞与交流的平台，也将成为叙事医学发展的不竭源泉。希望以交流来推动叙事医学的落地、生根与发展，协和与大家共同助力构建中国主体叙事医学！

在论坛的第一个版块“锵锵三人行——协和叙事缓和医疗探索与实践”中，北京协和医院缓和医学中心主任宁晓红教授、北京协和医学院马院人文学副教授李飞、中国社会科学院世界宗教研究所助理研究员王剑利分别从缓和医疗临床实

践、叙事医学与人类学的学科视角，共同对核心概念“叙事病历”“叙事缓和医疗”进行梳理与界定，并明确主张、提出临床实践路径与框架。参会人员反馈，协和叙事缓和医疗探索与实践，对于国内叙事医学教育与相关研究带来重要启示。

据悉，本次论坛首次采用线下线上相结合的形式召开。参会者包括医学教育工作者、人文学者、临床医务工作者、医学生等，现场、在线参会与观看回放累计超过1500人次。